

En la Redacción y Administración, calle de Castaños, 34, y en la imprenta de este periódico, Angeles, 14.

No se devuelven originales

EL LIBERAL

Diario político y de intereses materiales

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE ESTA PROVINCIA Propietario: D. ENRIQUE ARROYO Y RODRIGUEZ

En Alicante, un mes. 175 pts. Un trimestre. 500 » Fuera de la capital, trimestre. 575 » Extranjero, trimestre. 10 » Número suelto. 010 »

Pago anticipado.—TELÉFONO N.º 156

AÑO XII

ALICANTE: DOMINGO 21 DE MARZO DE 1897

NUM. 3.268

COGNAC DELEYTO

Obtenido por destilación especial de Vinos Viejos legítimos de Jerez CON APARATOS PRIVILEGIADOS Cognac Marca 1 LEON

Table with 2 columns: CLASES and prices for Cognac Marca 1 LEON (2 and 3).

Pídase en los establecimientos más acreditados de Ultramarinos, Cafés, Cervecerías y Restaurants.

A. DELEYTO & C.º Jerez de la Frontera.

EL LIBERAL DOMINGO 21 de Marzo de 1897 FELICITACIONES

Como testimonio de gratitud para todos aquellos que nos hacen el honor de aprobar nuestra conducta, vamos a resumir algunas de las felicitaciones que estamos recibiendo independientemente de las que, como anteaer digimos, hemos merecido en los días anteriores.

Todas ellas nos inspiran idéntico sentimiento de gratitud y de ésta damos prueba evidente por medio de las presentes líneas.

Nuestro muy querido amigo y respetable jefe D. Rafael Terol, ha tenido la bondad de felicitarnos cariñosamente y personalmente, anunciándonos al mismo tiempo que en la primera sesión que celebre el Comité local del partido, con cuya representación nos juzgamos orgullosos, se propondrá y acordará un voto de gracias para EL LIBERAL, su director y redactores, por la conducta que han observado y por la forma correctísima en que en todas ocasiones vuelva el periódico por el buen nombre y los prestigios de Alicante.

Nuestros amigos de Monforte nos han honrado con la siguiente y cariñosa carta: Sr. D. Francisco Figueras y Bushell. Alicante.

Muy distinguido señor nuestro: Examinado detenidamente lo publicado por EL LIBERAL, periódico que usted tan dignamente dirige, en el ya zanjado asunto de esa redacción con los señores marqués de Taracena y D. Carlos Barranco, tanto a usted como a los redactores y queridos amigos D. Antonio Lloret Poveda y D. Miguel P. de Bonanza felicitamos cariñosamente por el resultado obtenido con los antedichos señores.

LINEA GUIXOT Y COMPANIA

Servicio regular entre Alicante Valencia, Tarragona, Vinaroz, Benicarló y Rouen

Salidas quincenales.—Trasportes combinados por el interior de Francia.—Trasbordos para Inglaterra y puertos del Báltico.

Para fletes é informes dirigirse á los consignatarios y armadores, Sres. Guixot y Compañía, paseo de los Mártires, 30, y calle de San Fernando, 19, Alicante.

SERVICIO FIJO Y SEMANAL ENTRE ALICANTE Y BARCELONA

El vapor «Luis Pinzón»

Saldrá DIRECTO para Barcelona todos los martes, admitiendo carga y pasajeros para dicho puerto.

Para fletes y demás informes dirigirse en Barcelona, Sres. MOLL Y COROMINAS, plaza Palacio; Alicante, Sres. GUIXOT Y C.º, San Fernando, 19.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

VICENTE BOTELLA Ingeniero, en Alicante

No menos felicitamos a todos los que, en el espinoso cargo que han desempeñado con su inteligencia y buen criterio, han ayudado a solucionar esta cuestión.

Con este motivo reiteran una vez más su incondicional y cariñoso afecto, sus atentos y afectísimos amigos q. b. s. m., Juan Amorós.—Juan Gras.—Juan Pina.—José Candela.—José Alenda.—Pascual Benito. Montforte 18 Marzo de 1897.

De Elche hemos tenido el gusto de recibir el siguiente despacho: Elche 20 Marzo.

Por encargo y en representación de todos los amigos, felicito calurosamente a usted y a todos y cada uno de los rectores de EL LIBERAL. —Pomares.

De Elda nos escriben: Sr. D. Francisco Figueras.

Mi querido amigo: Le dirijo dos lucas a nombre propio y de todos los liberales de Elda, para felicitar a EL LIBERAL y a toda su redacción, así por su conducta como por el resultado de los lances personales en que aquella ha intervenido.

Le saluda con el afecto de siempre su buen amigo Q. B. S. M., Manuel Beltrán.

De Petrel nos dirige nuestro querido amigo D. Joaquín Poveda y Juan, una extensa carta, enviándonos por encargo de nuestros correligionarios de dicha villa, una felicitación que con justo título nos envanece.

Desde Novelda nos telegrafían: Novelda 19 Marzo.

Todos los amigos te envían la enhorabuena así como a la redacción, especialmente a Lloret y Bonanza.—Tomás Abad.

Nuestro querido colega EL Republicano, en su número de ayer escribió:

«La redacción de EL Republicano se complace en tributar a su colega EL LIBERAL, el testimonio de la más viva simpatía, por la conducta digna y levantada que ha observado y corrección con que ha procedido, al ocuparse del enojoso asunto traido y llevado estos días por la prensa, y por dicha terminado ya felizmente.

Al hacerlo así, cumplimos gustosos con el deber que imponen los lazos de solidaridad y de compañerismo que deben existir entre los que dedican su actividad a las ingratas faenas periodísticas.

Y sirvan estas líneas de felicitación bien sincera para el amigo querido y distinguido compañero D. Miguel Pascual de Bonanza, que ha sabido portarse como se portan los buenos.»

En su número de anoche, nuestro querido colega La Correspondencia Alicantina nos dedica un cariñoso y sentido suelto, informado en los mismos sentimientos de compañerismo a que alude EL Republicano, y que con toda el alma agradecemos, aguardando ocasiones en que probar que sabemos estar a la reciproca.

ECOS POLITICOS

Algunos colegas, entre ellos La Unión Democrática, han dado la noticia de que el señor barón de Finestrat sería reemplazado en la Alcaldía por otro conservador que no citan, pero cuyas señas coinciden exactamente con las del exdiputado provincial D. Francisco P. del Pobil.

Contestando a La Unión Democrática, dijo La Monarquía en su número del viernes lo que vamos a copiar al pie de la letra, para evitar equivocaciones:

«Dice La Unión Democrática que el señor barón de Finestrat no será alcalde de Alicante en el próximo bienio, y dirigiéndose a tan querido amigo nuestro le interroga en esta forma: «¿Usted qué dice a esto? ¿Es que no presentan sus amigos la candidatura de usted en las próximas elecciones municipales?»

Ya sabe La Unión que el cambio de alcalde se acordó en la última junta magna del partido conservador liberal, a cuyo acto fué invitado y asistió el director del colega, sin que por su parte tuviera nada que oponer al citado acuerdo.

El señor barón de Finestrat, que respeta como el que más la disciplina política, tampoco tiene nada que oponer a un acuerdo tomado tan solemnemente.»

Al leer lo que antecede creímos de buena fe que se trataba de un recurso más ó menos habil, más ó menos ingenioso empleado por La Monarquía para eludir una respuesta categórica, pero después hemos tenido ocasión de comprobar por conducto de persona que nos merece entero crédito, que lo dicho por el diario conservador es exacto, incluso en cuanto se refiere a la representación que el periódico revolucionario tuvo en la reunión magna de los conservadores.

¿Qué habrá ocurrido entre éstos que les haya obligado a modificar el propósito de que continuase siendo alcalde el barón de Finestrat? Como La Monarquía no nos contestará, espe-

ramos que lo haga La Unión, puesto que presencié tan imprevisto acuerdo.

Se trabaja activamente en Valencia con objeto de organizar, convocar y celebrar una asamblea semejante a la reunida hace poco en Reus y en la que tengan representación los republicanos adictos a la idea del partido único en las provincias de Valencia, Castellón, Murcia y Alicante.

Aquí somos más dichosos y tenemos ya dos uniones ratificadas y una fracción independiente.

La primera tiene por órgano a EL Republicano; la segunda a La Unión Democrática, en cuyas columnas aparece ya la firma del señor Garrichea, federal bien conocido, y la tercera a La Federación, inspirada por los federales que permanecen fieles al Sr. Pi.

Por fortuna estamos seguros de que, a pesar de estas diferencias, las cosas no han de llegar en Alicante hasta el extremo, por cierto lamentable, a que han llegado en Madrid.

EL REGIONALISMO

Dos escritores que son en la época presente orgullo del país y gloria legítima de las patrias letras, Pereda y Galdós, han utilizado el ingreso del primero en la Academia Española para discurrir a su gusto acerca de la novela regional, haciendo de paso la apología del amor a la patria chica como base y fundamento de la patria grande. Y decía Pereda para abonar su juicio que su lealtad de castellano viejo no le señalaba en estas ideas regionalistas peligro alguno para la unidad de la patria. La teoría es muy bonita, y aún cuando no estamos ni podemos estar conformes con ella, un sentimiento de respeto hacia la autoridad literaria de los dos escritores cuyas glorias hace suyas, no la región, no la patria grande, sino todo pueblo donde se habla la rica, armoniosa y sonora lengua de Castilla, selló nuestro labio y puso díque a nuestra pluma.

Hoy, sin quebranto alguno de aquel respeto y sin mengua de la admiración con la que contemplamos las salientes y vigorosas figuras de Galdós y de Pereda, el amor profundo, sincero, sin límites que a la patria profesamos, nos obliga a romper el silencio.

El regionalismo que pudiéramos llamar especulativo, proclamado en la novela y defendido en los académicos discursos, es decir, el regionalismo puramente literario, se refleja inmediatamente y produce sus naturales efectos en las masas, efectos tanto más rápidos y de tanto mayor alcance, cuanto que el mérito indisputable de esas joyas de la literatura nacional hace que el número de sus lectores se multiplique hasta lo infinito, transformándose así el regionalismo especulativo, en regionalismo práctico, lo literario en político, lo inofensivo en peligroso. El efecto se refleja en el ánimo del montañés castellano como en el del obrero catalán y como en el activo y enérgico hijo de Navarra y de Guipúzcoa, de Alava y Vizcaya. Nadie habrá olvidado el peligroso conflicto de Bilbao, y si por acaso aquel se hubiese borrado de la memoria, sucesos muy recientes acaecidos en Barcelona serían suficientes para señalar las verdaderas tendencias de

76 PEPITA JIMENEZ

Los niños, hijos de criados y familiares de la casa de Pepita, después de hacer su papel, se fueron a dormir muy regalados y agasajados.

La tertulia continuó hasta las doce, y hubo refresco; esto es, tacillas de almíbar, y por último, chocolate con torta de bizcocho y agua con azucarillos.

El retiro y la soledad de Pepita van olvidándose desde que volvió la primavera, de lo cual mi padre está muy contento. De aquí en adelante Pepita recibirá todas las noches, y mi padre quiere que yo sea de la tertulia.

Pepita ha dejado el luto, y está ahora más galana y vistosa con trajes ligeros y casi de verano, aunque siempre muy modestos.

Tengo la esperanza de que lo más que mi padre me retendrá ya por aquí será todo este mes. En Junio nos iremos juntos a esa ciudad; y ya V. verá cómo libre de Pepita, que no piensa en mí ni se acordará de mí para malo ni para bueno, tendré el gusto de abrazar a V. y de lograr la dicha de ser sacerdote.

7 de Mayo.

Todas las noches, de nueve a doce, tenemos, como ya indiqué a V., tertulia en casa de Pepita. Van cuatro ó cinco señoras y otras tantas señoritas del lugar, con-

FOLLETIN DE «EL LIBERAL» 73

Con las continuadas y largas lecciones estoy que da lástima de agujetas. Mi padre me recomienda que escriba a V. que me abra las carnes a disciplinazos.

Como dentro de poco sostiene que me dará por enseñado, y no desea jubilarse de maestro, me propone otros estudios extravagantes y harto impropios de un futuro sacerdote. Unas veces quiere enseñarme a derribar para llevarme luego a Sevilla, donde dejaré bizcoos a los ternes y gente del bronce, con la garrocha en la mano, en los llanos de Tablada. Otras veces se acuerda de sus mocedades y de cuando fué guardia de corps, y dice que va a buscar sus floretes, guantes y caretas y a enseñarme la esgrima. Y, por último, presumiendo también mi padre de manejar como nadie una navaja, ha llegado a ofrecerme que me comunicará esta habilidad.

Ya se hará V. cargo de lo que yo contesté a tamañas locuras. Mi padre replica que en los buenos tiempos antiguos, no ya los clérigos, sino hasta los obispos andaban a caballo aouchillando infieles. Yo observo que eso podía suceder en las edades bárbaras, pero que ahora no deben los ministros del Altísimo saber esgrimir más armas que las de la persuasión.—Y cuando la persuasión no basta—añade mi padre—¿no viene bien corroborar un poco los argumentos a linternazos?—El misionero completo, según entiende mi padre, debe en ocasiones apelar a estos medios heroicos, y como mi padre ha leído muchos romances é historias, cita ejemplos en apoyo de su opinion. Cita en primer lugar a

esa labor que se dirige en demanda de la autonomía de las antiguas regiones, destruyendo así la gloriosa obra, de la unidad política realizada por D. Fernando de Aragón y D. Isabel de Castilla, que supieron resumir de este modo el esfuerzo de muchos siglos de empujada lucha mantenida por Castilla y por León, por Aragón y por Navarra, para reconquistar palmo á palmo el territorio de la patria.

Surge cual fatídico fantasma un nuevo peligro, un nuevo conflicto que aumenta el doloroso catálogo de catástrofes, de amarguras que afligen á la patria; es el fantasma del regionalismo que en las Vascongadas y en Navarra invoca el pretexto de los fueros y en el principado la bandera del catalanismo; hoy, en Barcelona, donde como es sabido no falta quien al referirse á los trenes de la línea de Valencia habla del tren de España; en Barcelona donde como es sabido fué preciso desarrollar verdadera energía para conseguir la circulación de la moneda nacional de cobre, se ha repartido en estos días una hoja impresa, redactada en catalán y firmada por el presidente y secretario de la Junta central catalanista, señores don Antonio Suñol y D. Luis Marsanes, protestando contra las medidas adoptadas por las autoridades para contener el desarrollo de esos trabajos que tan perjudiciales y peligrosos pueden ser para la unidad de la patria.

La hoja es sumamente curiosa y á título de información la copiaremos, protestando energicamente contra sus tendencias, en nuestro próximo número.

OTRA PROTESTA

Nos consideramos en el caso de formularla y muy energicamente contra las afirmaciones del corresponsal en Paris de un periódico madrileño de gran circulación y á cuyos redactores hacemos la justicia de suponer que insertaron el despacho sin fijarse en su contenido; de lo contrario no creemos que hubiesen cometido el error y la injusticia de decir que el soldado turco, por su valor, por su sobriedad y por su disciplina, solo puede compararse al soldado español, al que lleva sin embargo la ventaja de contar con generales que saben conducirle á la victoria.

No comprendemos la posibilidad de que al pie de esas líneas haya aparecido una firma española.

El soldado español es bravo por naturaleza y por carácter y lo es hasta el heroísmo; el turco es valiente, como musulmán es fatalista, y considera escrito su destino; el soldado español es sóbrio por virtud y el turco por necesidad; el soldado español es disciplinado porque es la índole de nuestro ejército de tal naturaleza, que aquel ve en su capitán un padre, en su coronel un Dios, y en su general un ídolo, y á la recíproca, generales, jefes y oficiales, forman una verdadera familia con sus tropas á las que dan altos ejemplos, las llevan al asalto y á la victoria al grito de *¡Adelante muchachos, arriba hijos míos!*; el soldado español, noble y caballeroso, respeta al vencido; el soldado turco lo asesina si está herido y mutila su cadáver si cae muerto.

¿Quién se atreve á comparar al soldado español con los asesinos de los cristianos en Oriente?

En cuanto á generales, ocioso nos parece aducir argumentos, cuando unos con su sangre, otros con su heroísmo, lo están ofreciendo y lo han ofrecido Zabala, Marina, Cornell, Lachambre, Polavieja, y tantos otros en Filipinas, y Godoy, Echagüe, Segura, Melguizo, y cien más en Cuba.

Podrán los turcos recordar con orgullo un Osma-Pachá, pero uno solo, en tanto que el ejército español lo recuerda por docenas; Castaños, Reding, Palafox, Alvarez de Castro en la guerra de la independencia; Espartaco, D. Luis Fernández de Córdoba conquistando en la guerra civil gloriosos títulos que recuerdan sus hazañas como los del conde de Luchana, duque de la Victoria y marqués de Mendigorría; don Ramón M.ª Narváez apoderándose de las

formidables líneas de Arlabán y conquistando para las banderas del regimiento de la Princesa la corbata de San Fernando; O'Donnell, Zabala, Ros de Olano, Echagüe, Prim, Ríos, García, cubriéndose de gloria en Africa con asombro de la Europa entera y conquistando títulos como los de duque de Tetuán, marqués de los Castillejos, conde del Serrallo, marqués de Guad-el-Jelú y marqués de Sierra-Bullones; más tarde, Serrano, Moriones, Laserna, Quesada, Martínez Campos, arrollando á los carlistas lo mismo en las formidables trincheras de Somorrostro que en el sitio de Irúa y que en el asalto legendario de la torre de Solsona; el héroe marqués del Duero sacrificando su vida en las guerrillas bajo las trincheras de Muro; Concha, Lersundi, Caballero de Rodas, Valmaseda, Blanco y tantos otros que tan alto pusieron en Cuba el honor de la patria, incluso el bravo y pundonoroso D. Juan Nepomuceno Buriel que á la vista del almirante americano, al alcance de sus cañones y á despecho de sus amenazas, supo ser bastante español y bastante enérgico para fusilar sin contemplación alguna á los tripulantes del *Virginia*; el marqués del Duero con su incomparable *Táctica de las tres armas*, Almirante con su *Diccionario militar* y su *Guía del oficial en campaña*, Gómez Arteche con su *Geografía militar*, la primera que rompiendo los moldes de la rutina acometió el estudio de las regiones orográficas y de las cuencas hidrográficas; el conde de Cleonard con su *Historia orgánica de la Infantería*; don Juan Servet con sus *Estudios militares*; Sofías, Villamartin, Vallecillo y tantos otros con libros de primer orden, forman en todo tiempo un catálogo de generales inteligentes, capaces, bizarros é ilustrados que pasan como el general Ibáñez de Ibero, desde la dirección del Instituto geográfico hasta la presidencia de la Comisión internacional de trabajos geodésicos, y que son otros tantos testimonios de que no sobra en el ejército español todo lo que le falta al ejército turco.

Para concluir citaremos una anécdota rigurosamente histórica.

Cuando una columna mandada por el general Martínez Campos, es decir, por el mismo que no con veinte batallones, sino con un ayudante y dos ordenanzas cruzó de Oriente á Occidente á través del enemigo la isla de Cuba, cuando esa columna, al emprender la marcha veía al general á caballo, los soldados se decían unos á otros:

—Hoy andaremos poco.

En cambio, cuando veían al general colocarse en la vanguardia á pie, con la manta y el impermeable cruzados en bandolera, los soldados exclamaban:

—Hoy la jornada será ruda y habrá tiros y batiremos á los mambises.

LOS LIBERALES MADRILEÑOS

DECLARACIONES DEL SR. SAGASTA

En el salón de conferencias del Congreso se reunieron, convocados por el Sr. Aguilera, los individuos que componen el comité provincial del partido fusionista de Madrid. De allí se encaminaron seguidamente á la casa del señor Sagasta.

Asistieron los señores marqueses de Valderrazo, de Villamanrique, de Tovar y Villarreal del Tajo; señores España, Alonso Castrillo, Arredondo, Pulido, Martínez (D. Wenceslao), Romero Paz, Suárez Inclán, Gómez Sigura, Vincenti, Oliva, Ramos Calderón, Ruiz de Velasco, Moncada, Ariño, Sarthou, Alonso Martínez (D. Vicente), López Muñoz, Monasterio (D. Mariano), Bedoya (D. Tomás), La Rosa, Padilla, Ruiz Jiménez, González Rojas, Ducazal (D. Ricardo), Muñoz (D. Julián), Garrido (don Manuel), González Aurioles, Francos Rodríguez, Montilla, González (D. Hilario), Mathet, Belmás, Madrid Dávila, Oria de Rueda, Fresneda, Cortinas (D. Leopoldo), Gayo (D. José), Sainz (D. Ramon) y otros muchos, faltando al-

gunos, como el Sr. conde de Romanones, por hallarse ausentes de Madrid.

El señor Aguilera

En nombre de todos habló el ex-ministro don Alberto Aguilera, diciendo que el comité provincial del partido liberal de Madrid iba en masa á presentar sus respetos á su ilustre jefe, haciendo de paso protesta viva de incondicional y personalísima adhesión al Sr. Sagasta. «Aquí no hay, decía el Sr. Aguilera, amigos de hinguño de los distintos hombres importantes del partido liberal; aquí no hay más que liberales sagastinos, amigos del Sr. Sagasta, que vienen á dar fe de su amor al jefe, de la confianza en los ideales del partido, defendidos por tan insigne personalidad; aquí venimos á decir al Sr. Sagasta que puede contar con nosotros para todo, preparados como estamos para la lucha, después de la reorganización del partido en Madrid, llevada á cabo con el más liasonjero éxito, por más que haya que lamentar alguna nubecilla de última hora, nubecilla que no ha de entibiar los entusiasmos de todos, pues esas son cosas que tienen fácil arreglo dentro del partido.

Terminó el Sr. Aguilera su discurso manifestando que no pedía el comité provincial declaraciones políticas al jefe, porque comprendía las circunstancias del momento, y estaba dispuesto á esperar la ocasión que juzgase oportuna el Sr. Sagasta para dejar oír su autorizada voz en materia tan delicada, por más que todos estuvieran ávidos de escuchar en este punto la palabra respetable del jefe ilustre.

El jefe del partido liberal, con verdadera elocuencia, pronunció un discurso, que sus correligionarios oyeron con religiosa atención y comentaron con entusiasmo.

El Sr. Sagasta comenzó por congratularse de los trabajos de organización del partido; hizo elogios de las personas que con más constancia y entusiasmo habían trabajado en esa organización; lamentó el dismetimiento del señor García Lomas en el distrito de Palacio, si bien abrigaba la esperanza de que no tardaría en llegarse á una solución conciliadora, y tributó un cariñoso saludo á las Juntas directivas y á los representantes de los comités locales del partido.

Si la reorganización de las fuerzas liberales —dijo el Sr. Sagasta—siempre hubiese sido conveniente para la Patria y para las instituciones, lo es hoy mucho más, porque puede responder á fines esenciales y perentorios, dada la gravedad de las presentes circunstancias.

Se ha dicho, y se viene repitiendo en todas partes, que yo he rehusado el poder y que no estoy dispuesto á aceptarlo. Pues bien; nada hay más lejos de la realidad que esa afirmación.

A mí no se me ha ofrecido nada por quien puede y por quien debe ofrecerlo en la forma y en los términos que señala la Constitución. Ciertamente que el partido liberal no ha solicitado el poder; pero si se le ofrece, cualquiera que sea la ocasión y el momento, no ha de cometer la cobardía de rehusarlo, sino antes bien prestará su concurso y su sacrificio en aras del país y de las instituciones.

Las circunstancias son muy graves y difíciles; con todo eso, si le obligaran á ello, el partido liberal aceptaría el poder, si no con la seguridad del acierto, con la esperanza de salvar las dificultades presentes, del mismo modo que ha salvado otras veces el partido liberal las dificultades y peligros que rodeaban á la patria.

El Sr. Sagasta terminó su discurso dando las más expresivas gracias á los concurrentes, por las protestas de adhesión y de cariño que le habían tributado.

Fué muy aplaudido y felicitado.

De interés para los gremios

La administración de Hacienda de esta provincia convoca á los gremios para que se presenten con objeto de designar los síndicos y repartidores que distribuyan las cuotas respec-

tivas para el próximo ejercicio económico por el orden siguiente:

Día 2 de Abril.—Tiendas al por menor de vinos y aguardientes, tiendas de harinas, idem de abacerías.

Día 4.—Bodegones y figones, carboneros, tabajeros.

Día 5.—Vendedores de aceite, vinagre y jabón, horchaterías y similares, comisionistas dedicados á transitos.

Día 6.—Consignatarios, farmacéuticos, abogados.

Día 7.—Procuradores, barberos, carpinteros.

Día 8.—Panaderos, sastres, zapateros. Los interesados deben acudir provistos de su cédula personal y del talón del último trimestre que tengan satisfecho, entendiéndose que aquellos que no se presentasen en el día señalado y hasta media hora más tarde de la citada, renuncian á su derecho.

ESPAÑA MILITAR

He aquí las fuerzas que hoy tiene España sobre las armas:

Ejército peninsular

(Con Baleares, Canarias y Africa)

Estado Mayor, 178 jefes y oficiales.—Infantería, 81 batallones; 4,928 jefes y oficiales; tropa, 62,968.—Caballería, 114 escuadrones; 1,216 jefes y oficiales; tropa, 13,260.—Artillería, 10 batallones; 69 baterías; 909 jefes y oficiales; tropa, 11,350.—Ingenieros, 11 batallones y 3 compañías sueltas; 416 jefes y oficiales; tropa, 5,075.—Administración militar, en dos brigadas sueltas, 722 jefes y oficiales; tropa, 1,500.—Sanidad militar, 525 jefes y oficiales; tropa, 900.

Totales: 102 batallones; 114 escuadrones; 69 baterías; 8,894 jefes y oficiales; tropa, 95,053.

Añadiendo la tropa de los establecimientos militares, cuadros de depósito y reserva, milicias de Ceuta, brigadas de obreros y topográfica y otros servicios, ó sean 4,947, arrojan un total de 100.000.

Los jefes y oficiales no son solamente los que corresponden á los cuerpos armados, sino todo el personal de plantilla de las respectivas armas, incluso en las oficinas.

Se debe añadir á esas fuerzas las siguientes: Guardia civil: 820 jefes y oficiales y 15.000 de tropa.

Carabineros: 649 jefes y oficiales y 11.000 de tropa.

Cuerpos auxiliares del ejército, excepto Administración y Sanidad Militar ya citados: 950 jefes y oficiales.

Alabarderos: 40 jefes y oficiales. Total de tropa del ejército: 126.000 hombres.

Isla de Cuba

Infantería, 107 batallones; 4.686 oficiales; 136.387 individuos de tropa; 3.560 caballos; 2.602 acémilas.—Caballería, 40 escuadrones; 448 oficiales; 6.726 tropa; 4.986 caballos; 134 acémilas.—Artillería, 2 batallones; 16 baterías; 227 oficiales; 5.126 tropa; 234 caballos; 820 acémilas.—Ingenieros, 4 batallones; 164 oficiales, 4.828 tropa; 151 caballos; 220 acémilas.—Sanidad Militar, 31 oficiales, 1.951 tropa; 60 acémilas.—Administración Militar, 154 oficiales; 3.476 tropa; 75 caballos; 1.686 acémilas.—Guardia civil, 216 oficiales; 4.686 tropa; 1.284 caballos.—Movilizados, 11 batallones, 775 oficiales; 20.491 tropa; 8.571 caballos; 4 acémilas.

Totales: 124 batallones, 40 escuadrones, 16 baterías, 6.701 oficiales, 183.571 individuos de tropa, 18.861 caballos y 5.526 acémilas.

No se expresan varias unidades sueltas. En la infantería van incluidos cuatro batallones de Marina.

Filipinas

Infantería, 29 batallones; 833 oficiales; tropa, 31.517.—Caballería, 4 escuadrones; 42 oficiales; tropa, 614; caballos, 375.—Artillería, 2 batallones; 5 baterías; 65 oficiales; tropa, 2,268; caballos, 104.—Ingenieros, 2 batallones; 31

Santiago, quien sin dejar de ser apóstol más acuchilla á los moros que les predica y persuade en su caballo blanco; cita á un señor de la Vera que fué con una embajada de los Reyes Católicos para Boabdil, y que en el patio de los Leones se enredó con los moros en disputas teológicas, y apurado ya de razones, sacó la espada y arremetió contra ellos para acabar de convertirlos; y cita, por último, al hidalgo vizcaíno D. Inigo de Loyola, el cual, en una controversia que tuvo con un moro sobre la pureza de María Santísima, harto ya de las impías y horrorosas blasfemias con que el moro le contradecía, se fué sobre él espada en mano, y si el moro no se salva por piés, le infunde el convencimiento en el alma por estilo tremendo. Sobre el lance de San Ignacio contesto yo á mi padre que fué antes de que el santo se hiciera sacerdote, y sobre los otros ejemplos digo que no hay paridad.

En suma, yo me defiende como puedo de las bromas de mi padre y me limito á ser buen jinete sin estudiar esas otras artes, tan impropias de los clérigos, aunque mi padre asegura que no pocos clérigos españoles las saben y las ejercen á menudo en España, aun en el día de hoy, á fin de que la fe triunfe y se conserve ó restaure la unidad católica.

Me pesa en el alma de que mi padre sea así; de que hable con irreverencia y de burla de las cosas más serias; pero no incumbe á un hijo respetuoso el ir más allá de lo que voy en reprimir sus desahogos un tanto volterianos. Los llamo un tanto volterianos, porque no

acuerdo á calificarlos bien. En el fondo mi padre es buen católico, y esto me consuela.

Ayer fué día de la Cruz y estuvo el lugar muy animado. En cada calle hubo seis ó siete cruces de Mayo llenas de flores, si bien ninguna tan bella como la que puso Pepita en la puerta de su casa. Era un mar de flores el que engalanaba la cruz.

Por la noche tuvimos fiesta en casa de Pepita. La cruz, que había estado en la calle, se colocó en una gran sala baja, donde hay piano, y nos dió Pepita un espectáculo sencillo y poético que yo había visto cuando niño, aunque no le recordaba.

De la cabeza de la cruz pendían siete listones ó cintas anchas, dos blancas, dos verdes y tres encarnadas, que son los colores simbólicos de las virtudes teológicas. Ocho niños de cinco ó seis años, representando los siete Sacramentos, asidos de las siete cintas que pendían de la cruz, bailaron á modo de una contradanza muy bien ensayada. El bautismo era un niño vestido de catecúmeno con su túnica blanca; el orden, otro niño de sacerdote; la confirmación, un obispo; la extremaunción, un peregrino con bordon y esclavina llena de conchas; el matrimonio, un novio y una novia, y un Nazareno con cruz y corona de espinas, la penitencia.

El baile, más que baile, fué una serie de reverencias, pasos, evoluciones y genuflexiones al compás de una música no mala, de algo como marcha, que el organista tocó en el piano con bastante destreza.

La Unión y El Fénix Español



Compañía de seguros reunidos

Domicilio social: Madrid, calle de Olózaga núm. 1 (Paseo de Recoletos.)

GARANTÍAS

Table with 2 columns: Description and Amount. Capital social efectivo... Ptas. 12.000.000. Primas y reservas... 43.598.510. Total... 55.598.510.

32 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros contra incendios.—Esta gran Compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de pesetas 59.159.694.43.

Seguros sobre la vida.—En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos, á primas más reducidas que cualquier otra Compañía.

Subdirectores en esta provincia.—D. Julio Maluenda, paseo de Mendez Nuñez, número 46, Alicante, y D. Juan Llorca, calle de San Fernando, núm. 36, principal.

oficiales; tropa, 1.266.—Guardia civil, 155 oficiales; tropa, 3.530; caballos, 26.—Carabineros, 14 oficiales; tropa, 415.—Administración militar, tropa, 15; caballos, 88.—Sanidad militar, 4 oficiales; tropa, 245.—Infantería de Marina, 4 batallones; 90 oficiales; tropa, 2.152. Totales: 37 batallones, 4 escuadrones, 5 baterías, 1.234 oficiales; tropa, 42.022; caballos, 593.

De los que 25.103 de tropa y casi toda la oficialidad son peninsulares. Puerto Rico Infantería, 5 batallones; 193 jefes y oficiales; tropa, 4.993; caballos, 40.—Caballería, tropa, 8; caballos, 8.—Artillería, 1 batallón; 26 jefes y oficiales; tropa, 659; caballos, 2.—Guardia civil, 32 jefes y oficiales; tropa, 735; caballos, 282. Totales: 6 batallones; 254 jefes y oficiales; tropa, 6.415; caballos, 332.

RESUMEN

En las colonias.—Cuba, 124 batallones; 40 escuadrones; 16 baterías; 6.701 jefes y oficiales; tropa, 183.671; 18.681 caballos. Filipinas, 37 batallones; 4 escuadrones; 5 baterías; 1.234 jefes y oficiales; tropa, 42.022; 593 caballos.

Puerto Rico, 6 batallones; 254 jefes y oficiales; tropa, 6.415; 332 caballos. En la Metrópoli.—102 batallones; 114 escuadrones; 69 baterías; 11.353 jefes y oficiales; tropa, 126.007; 20.000 caballos.

Totales: 269 batallones; 158 escuadrones; 90 baterías; 19.542 jefes y oficiales; tropa, 358.108; 39.786 caballos.

No se indican las unidades de guardia civil y carabineros, ó sean entre tercios, etc., el equivalente de unos 34 batallones más.

Ni se cuenta más que el personal en activo.

BIBLIOGRAFIA

Lujosamente editado por la casa R. Hernández Barrios, de Madrid, hemos recibido un ejemplar, cuyo envío agradecemos muy de veras, del interesante libro *Insurrección Cubana*, que acaba de publicar el distinguido periodista y diputado á Cortes D. Texifonte Gallego, secretario particular que fué del honrado é inolvidable general Salamanca y más tarde corresponsal del *Heraldo* en la isla de Cuba.

El libro, enriquecido con curiosos documentos inéditos é ilustrado con multitud de retratos de los generales que más se distinguieron en la campaña, y de los cabecillas de mayor fama, está escrito en estilo sintético y resumido, que hace tan agradable como interesante su lectura; es una obra que bastaría por sí sola para conquistar merecida reputación al señor Gallego, si ya no la tuviese muy legítima como escritor correcto y como imparcial cronista.

El libro, que tiene cerca de trescientas páginas y profusión de grabados, se vende á 3'50 pesetas ejemplar en provincias, admitiéndose, en nuestras oficinas, Castaños 34, los pedidos, que se servirán á vuelta de correo, previo el pago de su importe.

En nuestro próximo número dedicaremos al interesante libro del Sr. Gallego el detenido estudio á que su mérito le da derecho, lo mismo desde el punto de vista histórico que pintoresco; desde luego se lo recomendamos á cuantas personas quieran conocer con exactitud el verdadero génesis y desarrollo de la insurrección de Cuba.

TRIBUNALES

Por el Juzgado de Villajoyosa se cita, llama y emplaza á Vicente Herreig y á Domingo López, procesados por amenazas contra nuestro respetable amigo el conocido propietario D. Basilio Martínez, exalcalde de dicha villa.

El Juzgado del distrito del Mar reclama la presentación del vecino de Alcoy Salvador Folgado, vendedor de libros y procesado por el delito de estafa.

Por los respectivos Juzgados militares se llama al desertor Francisco Moltó, natural de Alcoy, soldado del regimiento de Luchana, número 28, y al recluta natural de Altea, de la zona de Alicante, Bernardo Muñoz.

Anoche en el tren corto regresó á esta capital nuestro querido amigo y correligionario el distinguido letrado D. Rafael Charques, después de haber hecho ante el Juzgado de Monóvar un brillantísimo y elocuente informe en un asunto civil sometido á la competencia de aquel tribunal.

La Audiencia del territorio ha absuelto libremente y reintegrado en su cargo al escribano de actuaciones del distrito del Mar de Valencia D. Vicente Llorca Linares, comprovinciano nuestro y procesado por supuesto delito de infidelidad en la custodia de documentos.

ESPECTÁCULOS

Según hablamos anunciado á nuestros lectores se ha verificado con extraordinario éxito en Venecia el prólogo del poema español *Los pigmeos*, libro del inspirado poeta D. Victor Balaguer y música del eminente compositor Sr. Pedrell.

El éxito, como dejamos dicho, fué extraordinario, la ovación delirante y los trescientos ejecutantes que interpretaron la obra, tuvieron que repetir la mayor parte de los números en que se divide el prólogo, entre salvas estruendosas de aplausos y de bravos.

El triunfo de los señores Pedrell y Balaguer no es suyo solo; es del arte y de la poesía nacionales, y tiene tanto más valor cuanto que los laureles han sido conquistados en el país clásico del divino arte.

El estreno de *Aurora* es en estos días el tema obligado de todas las conversaciones en la ciudad de Alcoy; es casi seguro que la compañía de Pablo López, al terminar su compromiso en la ciudad del Serpis, venga de nuevo á esta capital con objeto de que el público alicantino pueda soborar las bellezas de la hermosa partitura del maestro Espí. Celebraremos mucho que así suceda.

La vida es sueño, la obra imperecedera de Calderón, testimonio inequívoco de que las producciones del genio jamás se hacen viejas, sino que antes al contrario se acomodan bien á todo tiempo y lugar, fué escuchada anteanoche con gusto por el público, que en número tan escaso, como no se podía esperar, asistió al teatro Principal.

La interpretación no pasó de la categoría de aceptable, pero á nuestro juicio, actores y actrices hicieron toda vía mucho más de lo que se puede exigir de artistas que si no son eminentes son por lo menos muy discretos y demuestran una buena voluntad, y un deseo de complacer al público que les dan derecho á una reciprocidad que sinceramente lamentamos que no resulte por ninguna parte.

Desde hace tiempo el teatro Principal y el Circo permanecen cerrados á piedra y lodo sus puertas, el otro hace lo mismo buscando un espectáculo, cualquiera que este sea, con tal de hacer la competencia á su vecino.

Y entonces sucede lo que es lógico; el público se divide con perjuicio para todas las empresas, y aquellos mismos que ponían el grito en el cielo quejándose de no tener donde pasar las veladas del invierno, se alejan en absoluto de las taquillas, y ponen á las compañías en la obligada necesidad de levantar el campo y demarcharse con la música á otra parte.

Rosita de Oro, el escéntrico musical y los japoneses, son los artistas á quienes el público aplaude con mayor entusiasmo, entre todos los de la notable troupe que dirige la aplaudida amazona doña Micaela Alegria. Durante la representación se produjo anteanoche un regular alboroto que determinó verdadero disgusto en el público y que celebraremos muy de veras que no se reproduzca, porque esta índole de sucesos da ocasión á comentarios desagradables para todos y redundan, á fin de cuentas, en menoscabo del buen nombre de una población que tantas y tan repetidas pruebas de sensatez y de cordura tiene dadas en todas ocasiones.

Insistimos en que lamentamos el suceso y que deseamos que no se reproduzca, con lo que saldremos ganando todos.

Esta noche tendrá lugar en el teatro Principal el estreno de la inspirada obra *Los gansos del Capitolio*, cuya primera representación en Madrid en la presente temporada, fué un verdadero acontecimiento.

Anoche eran bastantes los pedidos de localidades, y esto nos hace esperar con gusto un brillante resultado y un éxito más, para la estimable compañía del Sr. González.

La representación de obras de reconocido mérito como la de esta noche, debiera servir para romper el injustificado muro de hielo que parece interponerse entre el público y el teatro Principal.

SECCIÓN DE NOTICIAS

Con extrañeza leemos en nuestro querido colega *El Serpis* de Alcoy, la queja de que desde hace algunos días no recibe la visita de EL LIBERAL.

Nuestra administración, en la que á diario se revisan con cuidado las fajas impresas que se entregan al encargado del cierre, no ha dejado de remitir un solo día nuestro número á *El Serpis*; sírvale de satisfacción, advirtiéndole que por correo le repetimos el envío de los números de cuya falta se queja.

A propuesta de la Comisión mixta de reemplazo y reclutamiento del Ejército, ha dispuesto el gobernador civil que los juicios de exenciones de reemplazos anteriores den comienzo el día 1.º de Abril próximo, continuando los siguientes por este orden:

Alcoy.—Elche.—Dolores.—Monóvar.—Novelda.—Villena.—Pego.—Jijona.—Villajoyosa.—Orihuela.—Cocentaina.—Callosa de Ensarriá.—Denia.—Alicante.

Los juicios de exención correspondientes á la capital resultan señalados para los días 13 y siguientes del citado mes de Abril.

Se ha dado curso á la alzada interpuesta por varios vecinos de Alaz del Pl, contra una providencia del Gobierno civil á propósito de un reparto de arbitrios municipales.

Se encuentra casi restablecido de la indisposición que le retuvo en cama, nuestro querido y particular amigo don Francisco Linares Such.

También mejoran rápidamente las dos niñas de nuestro excelente amigo D. Rafael Charques y los de nuestro antiguo compañero en la prensa D. José Morales Leveroni. Lo celebramos.

Ayer falleció el canónigo de la Insigne Colegiata de San Nicolás, D. José Mirete. Acompañamos á su estimable familia en su natural y legítimo sentimiento.

Por dimisión del Sr. Reig ha sido nombrado comisario regio de Agricultura, Industria y Comercio en Valencia, el Sr. Ribera.

Por la Intervención de Hacienda de esta provincia se avisa á los interesados que la revista reglamentaria de clases pasivas dará comienzo el día 1.º del próximo mes de Abril y se recuerda la clase y número de documentos

que deben presentar los pensionistas del Estado.

Ha fallecido en Valencia el conocido comerciante D. Francisco Pons y Cerdá.

El Ayuntamiento de Valencia ha obtenido autorización de la superioridad, para construir un nuevo mercado próximo á la Gran-vía. Fijese bien el lector en que no hablamos de Alicante, sino de Valencia.

DECLARACIÓN

Declaro por el presente que he sufrido cuatro años de leucorrea (flores blancas) y que tomando una cantidad de remedios, solamente conseguí curarme con las píldoras de hierro del Dr. HEINZELMANN.—*Angela F. Méndez* (firma legalizada).

Precio: pts. 3'90. Agente en Alicante: Vicente Benet, Mayor, 4.

Esta noche se celebrará en el acreditado café Español un magnífico concierto por el septimino Duart-Sánchez, ejecutándose el siguiente programa:

- 1.º «Salvador», paso doble.—Vico-Huertas, 2.º «Mariposas», gavota.—J. Anievas. 3.º «Poeta y Aldeano», ouverture.—Suppé. 4.º «Jugar con Fuego», fantasía.—Barbieri. 5.º «La Campana Milagrosa», preludio.—Marqués. 6.º «¡Viva la Reina!», vales.—Taboada.

Registro civil.—Inscripciones verificadas durante el día de ayer:

Nacimientos

Juan Berenguer Pastor.—José Sánchez San Julián.

Defunciones

Remedios Torras Molina.—Josefa de Castro Hernández.—Manuela López García.—Hilario Ramos Ferrándiz.—María Menachez Galiana.—Lorenzo Rojas Sánchez.—Vicenta Pastor Ramos.—Severino López Vidal.—Rosa Asensi Pastor.—Francisco Pujol Pastor.

Matrimonios

Ninguno.

El arma de defensa de la naturaleza

Cuando la tisis invade con rapidez los pulmones, haciendo presa de su víctima cuando menos ella lo espera, sólo queda un recurso para vencer á tan terrible enemigo, y éste es dar á la constitución el arma que le ofrece la naturaleza para dominar el fatal azote; esta arma, única en la que se puede confiar, va significada en el siguiente relato que es la experiencia del que suscribe.

«Permitáseme manifestar que he estado sufriendo por mucho tiempo una enfermedad en los pulmones que me hacía temer un fin desastroso.

Afortunadamente vino á mis manos uno de sus cromos, el cual me recordó á un amigo que siempre recomendaba la Emulsión Scott, lo que había hecho conmigo con frecuencia, por haberse el curado con dicho medicamento una enfermedad grave, por lo que tenía completa confianza en el remedio.

«Procuré, sin más demora, una botella de Emulsión Scott, tomándola de acuerdo con las instrucciones y encontré mejoría rápidamente.

«Así tomé seis botellas y bastaron para lograr una completa curación. Este beneficio se lo debo á mi amigo por la insistencia de su recomendación, y con más veras á los eficaces efectos de su maravilloso preparado, siendo tal mi agradecimiento que no tengo palabras para expresarles mi gratitud, deseando que hagan uso de mi manifestación y me agreguen en la lista de los que, como yo, han sido curados.—CRISTÓBAL ARROYO.—*Sevilla 12 de Febrero de 1896.* Su casa: calle Laguna, n.º 26.»

Después de leer una carta como la anterior, ¿habrá por ventura alguien que no se sienta convencido de los maravillosos efectos de la Emulsión Scott? Los miles de personas que sufren enfermedades de la garganta y pulmones que se resisten á tomar este remedio tan afamado se convierten en sus propios enemigos; dejan de tomar precisamente el medio curativo y fortaleciente que les hace falta para adquirir la salud. Podrá sustituirse con cualquier otro aceite, ó imitación de la Emulsión Scott, pero se dejará de conseguir la mejoría que está al alcance de todos tomando la emulsión verdadera.

Esto, aunque pueda parecer una exageración, no es, sin embargo, más que la expresión de la verdad. La única legítima Emulsión Scott lleva nuestra marca de fábrica en el envoltorio, representando un hombre llevando un pescado á cuestas.

PÍLDORAS FERRUGINOSAS DEL DR. HEINZELMANN

Extremadamente grata, como la alegría de aquellos que recuperan una vida reputada perdida, vengo á la imprenta para probar con más esta declaración la justa fama de las píldoras ferruginosas del Dr. HEINZELMANN.

Abatida, postrada durante dos largos meses en el lecho, sintiendo huir día por día mis pocas fuerzas, sufriendo tanto que no sabía dar nombre á las variadas enfermedades, he tenido la suprema felicidad de tomar las píldoras ferruginosas y á ellas después de Dios debo mi salvación.

Para todas las personas débiles, pobres de sangre, juzgo prestarles un servicio, indicándoles remedio tan eficaz.—*María A. Justina Silveira.*—(Firma reconocida).

Precio: pts. 3'90. Agente en Alicante: Vicente Benet, Mayor, 4.

Confianza absoluta.—Málaga, 26 de Mayo de 1880.—*Señores Lawman y Kemp.* Nueva York.—Muy señores míos: Si mi confianza no fuese absoluta y si no estuviese bien convencido de la acción puramente depurativa de su Zarparrilla, una nueva curación que he obtenido en una persona de esta ciudad, bastaría para disipar en mí cualquiera duda que me quedase. Reciban ustedes el tributo de mi consideración y cuenten ustedes siempre que tengo que sostener la justicia y la verdad.—*Doctor José de Sós León,* Médico higienista.

Venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía.—Barcelona.

PLATO DEL DÍA

Almuerzo

Almejas guisadas.—Pecho de cordero espa-

rrillado.—Despojos de pavo con nabos.—Acelgas.—Postres.

Comida

Sopa de albóndigas de patatas.—Carpa dorada.—Rosbif asado al horno.—«Pudding» de patatas.—Achicorias en jugo.—Charlota rusa.—Postres.

«Acelgas».—De los tallos mayores se quita la telita y se cortan en pedacitos; se cuecen con sal, y después de escurridos bien y untados los tallos con una masa de huevos y harina, se frien en sartén, sirviéndolos con azúcar y canela. Si no gustasen dulces, se pueden servir sin azúcar.

«Pudding» de papatas.—Una libra ó mejor medio kilogramo de patatas, 25 centilitros de leche, cuatro huevos, dos con clara, 125 gramos de azúcar, 29 de manteca de cerdo y la cáscara de medio limón finamente raspada; las patatas se cuecen con cáscara, después se pelan y se parten bien, amasando el todo con un cucharón; la cacerola, antes de echar la masa, se unta con manteca y pan rallado, poniéndola después al fuego; una vez cocido, se sirve el «pudding».

MOVIMIENTO DEL PUERTO

EMBARCACIONES ENTRADAS HASTA LAS CUATRO DEL DIA DE AYER.

Vapor Pelayo, c. Olaeta, de Amberes, con efectos.

Id. Andalucía, c. Rubio, de Sevilla, con id.

DESPACHADAS

Vapor noruego Tfalve, c. Lebaroh, para Se-tubel, con lastre.

Id. Cartagena, c. Balaguer, para Rouen, con vino.

Id. Andalucía, c. Rubio, para Marsella, con efectos.

CAMBIOS

facilitados por la casa Alejandro Vila

Paris chèque.	28'40
Londra: chèque.	32'35
4 por 100 Interior.	63'90
Id. Exterior.	76'50
Amortizable.	76'40
Cubas 1886.	93'70
Id. 1890.	78'85
Banco de España.	394'00
Tabacos.	210'85
Obligaciones Tesoro.	101'80
Idem Aduanas.	94'80

Gran Café del Comercio

Se sirven helados los días festivos. TELÉFONO NÚM. 86

ACADEMIA

Recomendamos á nuestros lectores la de Matemáticas y de Derecho, preparatoria para carreras especiales, civiles y militares, que dirige en Madrid calle del Turco, núm. 10, el diputado á Cortes D. Juan José Fernández Arroyo, ingeniero de caminos, canales y puertos y abogado.

Los alumnos internos de esta Academia están constantemente vigilados por un profesor inspector, quien en el acto les resuelve las dudas que en sus estudios tuvieren.

ANTONIO QUERO ALBI

Telegrafista por oposición.—Encargado de la Estación Telegráfica y Administración de Correos de Pego.

Representante de las principales casas de España (en Pego.)

Ofrece su agencia, desde algún tiempo establecida, para los asuntos siguientes:

- 1.º Construcción de timbres, para-rayos, teléfonos y recomposición de cuanto afecta al ramo de Electricidad. 2.º Cobro de recibos de todas clases, letras, talones, etc., etc.

(Este servicio está acreditado por efectuar el cobro de casi toda la prensa de Madrid.)

Lo particular de este centro es, que trabaja por la mínima retribución de un 5 á 10 por 100, según la importancia.

3.º Se hacen toda clase de encargos, tanto en España como en el Extranjero, sobre todos los ramos, en especial, en papelería que lo da más económico que nadie, por recibirlo directamente de las mejores fábricas.

MANUAL DE ELECCIONES

PROVINCIALES Y MUNICIPALES

POR

D. GREGORIO MARTÍNEZ AZORIN

Secretario del Ayuntamiento de La Unión (Murcia)

Este libro, de reconocida utilidad, contiene toda la legislación y jurisprudencia administrativa, penal y contenciosa publicada hasta el día.

Los pedidos al autor que los remite franco de porte y certificado, remitiendo su importe de tres pesetas 50 céntimos el ejemplar en libranza del Giro Mútuo, letra de fácil cobro sobre La Unión y Cartagena, y no siendo esto posible en sellos de correo, certificando lacarta.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL.—Función para esta noche á las nueve menos cuarto, por la Compañía que dirige el primer actor D. José González.—*Los gansos del Capitolio* (estreno).

Entrada general, 50 céntimos. Media, 30 id.

TEATRO CIRCO.—Funciones para hoy tarde y noche, por la compañía ecuestre, acrobática y gimnástica que dirige doña Micaela R. de Alegria.

Entrada general, 50 céntimos.

Establecimiento tipográfico de V. Botella

ANUNCIOS

GONZALEZ HERMANOS

CASA MAYLIN

Loza, Lampistería y Cristalería.-Camas, muebles y objetos de capricho

E. BOTÍ CARBONELL

Ferretería, Quincalla y Perfumería
Mayor, 13, 15 y 17 y Muñoz 1 y 3.

Enfermo del oído

EL ACEITE NEUBERT cura las sorderas leves y con síntomas molestos del oído. Con su uso disminuye y desaparecen los ruidos y los vértigos. Expulsa el cerumen y restablece la audición. 1 ptas., boticas de Alicante, Dr. Gadea. Consulta, Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Madrid.

Venéreo-Sífilis

Curación e inmunidad con los remedios antisépticos, ANTIBLEMORRHAGICO IYEL. Para curar todo flujo uretral (Purgaciones, gota militar, etc.) ANTISIFILITICO COPWER, para la sífilis en todos sus periodos. Precio, 4 pesetas en las boticas de Alicante Dr. Gadea. Consulta, Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Madrid.

Reuma y Gota

Para acallar el dolor en pocas horas tómense las PILDORAS ANTIREUMATICAS Audet. Para prevenir nuevos ataques, alejarlos y curar la diatesis reumática, debe emplearse el ANTIREUMATICO REYSSER; resultados siempre admirables, 10 y 4 pesetas en las boticas de Alicante, Dr. Gadea. Consulta, Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Madrid.

Tisis

y catarros crónicos por anti-guós y rebeldes que sean: Curación con las célebres PILDORAS ANTISÉPTICAS DEL DOCTOR AUDET. Calman la tos, disminuyen la expectoración, quitan las fatigas y dan ganas de comer. 10 pesetas, boticas de Alicante, Doctor Gadea. Consulta, Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Madrid.

Impotencia

EL FLUIDO VITAL, GOTAS VIRILES, GLOBULOS VITALES, PERLAS DEL SERRALLO (5, 6, 25 y 40 pesetas) son los únicos remedios bien informados por la razón sana de un pensador ilustre para curar sin riesgo y con la mayor solidez la IMPOTENCIA, DERRAMES SEMINALES y demás desarreglos genitales por abusos o vejez. Son tónicos vigorosos y curan AUN CUANDO SE HAYAN ENSAYADO OTROS REMEDIOS SIN RESULTADO POSITIVO. Venta, boticas de Alicante, Dr. Gadea. Consulta, Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Madrid.

Nervioso

EL ANTINERVIOSO HOWARD, es el tónico más poderoso del sistema nervioso, no tiene rival para curar vértigos mareos, el insomnio, y pesadillas, temblores, ansiedad, sensaciones extrañas, frío, calor, dolor, irascibilidad, parálisis, falta de memoria, de voluntad y de resolución. Obra reconstituyendo. Remedio para quince días. 4 ptas. Venta, boticas de Alicante, Dr. Gadea. Consulta, Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Madrid.

En un Aguacero



el hombre se caló hasta los huesos. Y esta mojadura le dió un resfriado. Descuidado éste se le presentó la tos. Con motivo de la tos tuvo que guardar cama. A tomar una dosis del Pectoral de Cereza del Dr. Ayer al principio, le hubiese atajado el resfriado, impediendo la subsiguiente enfermedad y molestamiento, y economizado gastos. El remedio casero para resfriados, toses, mal de garganta y todas las afecciones pulmonales es el

Pectoral de Cereza
del Dr. Ayer.

Las Píldoras del Dr. Ayer curan la Biliosidad.

VINO y JARABE

de QUINA y HIERRO
de GRIMAULT y C^o

Sus cualidades tónicas y reparadoras producen excelentes resultados en la anemia, la clorosis, la leucorrea, las irregularidades menstruales, los calambres de estómago consecutivos a estas enfermedades, el linfatismo y cuantas dolencias dimanen del empobrecimiento de la sangre. Se preparan con la corteza de quina titulada que sirve para la fabricación de la célebre Quina de Pelletier.

PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las farmacias.

ACEITE de HOGG

de HIGADOS FRESCOS de BACALAO, NATURAL y MEDICINAL
El que es recetado con más frecuencia por los médicos de todo el mundo para los niños durante su desarrollo, contra la Tét, Escrófula, etc. de los Adultos.—El mismo aceite en EMULSION, frascos triangulares, HOGG, Farmacéutico, 2, Rue de Castiglione, PARIS—EN LAS FARMACIAS DE TODOS LOS PAISES.

ESTOMAGO ARTIFICIAL

Los vómitos, acedías, ardores, inapetencia, pesadez, agua de boca, bilis y dolores de estómago, cintura y espalda, etc., desaparecen al siguiente día de usar el

Los polvos del Dr. KURTZ, desentranando en breves días las diarreas, gastralgias y catarros gástricos, como a diario lo certifica en millones de curados agradecidos.—Caja, 750, Moreno Miguel, Arenal, 2, Madrid.—Centro de Especialidades, Rambla de las Flores, 4, Barcelona, y en todas las farmacias y droguerías del mundo.

De venta en las principales farmacias.—Depósito en la del Sr. Rodríguez, Mayor, 23.

ALIVIA
HAMAMELIS DE BRISTOL
Extracto - Ungüento

Para toda clase de Heridas, Torceduras, Granos, etc.
ESPECÍFICO PARA
REUMATISMO Y ALMORRANAS
TRANQUILIZA
GUTA LA INFLAMACION
SANA TODA HERIDA

SEGURO
EL GRAN
PURIFICADOR

ZARZAPARRILLA DE BRISTOL
CURA TODO VICIO DE LA SANGRE Y HUMORES
EFICAZ
AGRADABLE
INFALIBLE

A LOS NIÑOS - A LAS NODRIZAS

VINO y JARABE de DUSART

Con Lacto-Fosfato de Cal
El Lacto-Fosfato de cal contenido en el Vino y Jarabe de Dusart es un reparador de los más energéticos. Añanza y endereza los huesos de los niños raquíticos, evita el torcimiento de las piernas devuelve el vigor y la actividad a los adolescentes decaídos y linfáticos, y a los que están privados de apetito, fatigados por un crecimiento muy rápido o los estudios.
Las mujeres embarazadas que recurren al Vino o Jarabe de Dusart soportan su estado sin fatiga alguna, sin vómitos y dan a luz criaturas robustas.
El Lacto-Fosfato de cal dado a las nodrizas enriquece su leche, preserva y cura a los niños de la Diarrea verde y de las enfermedades de desarrollo. Con su benéfica influencia la Dentición se efectúa sin cansancio ni convulsiones.
PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las Farmacias

SANTAL MIDY
Inofensivo, me el Copálba, la Cúbeba y las Inyecciones. Cura los flujos en 48 horas. Muy eficaz en las enfermedades de la vejiga: Cistitis del cuello, Catarro de la vejiga, Hematuria.
Paris, 8, rue Vivienne y en las principales Farmacias

CÁPSULAS DE Quina de Pelletier
ó de las 3 Marcas
ADOPTADA por todos los médicos, en razón de su eficacia, contra Jaquecas, Neuralgias, Fiebras intermitentes y palúdicas, Gota, Reumatismo, Lumbago, fatiga corporal, falta de energía. Soberanas para detener el estado febril de un resfriado ó una enfermedad en su principio. Una cápsula representa una copa de Quina.
Más solubles, más fáciles de tomar que las píldoras y grageas, han resuelto el problema de la Quina barata. Frascos de 10, 20, 100 cápsulas.
PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las Farmacias.

VINO NOURRY
YODO y TANINO
á la vez Depurativo y Fortificante.
DEBILIDAD GENERAL ANEMIA LINFATISMO ENFERMEDADES DEL PECHO
El VINO NOURRY reemplaza con ventaja el Aceite de Hígado de Bacalao. Excita el apetito y constituye el mejor remedio contra las enfermedades de las Mujeres (colores pálidos, épocas dolorosas) y de los Niños (escrófulas, usagres, etc.).
Depósito: 410, Bruch, Barcelona y EN TODAS LAS FARMACIAS.

Se recomienda por todas las eminencias Médicas la
Emulsión Marfil AL GUAYACOL
como un medicamento heroico para la curación de los catarros bronquiales, toses rebeldes y tisis pulmonar.
Reporta grandes beneficios á los niños en el periodo de la dentición y hace desaparecer el raquitismo y escrofulismo dando á la sangre los glóbulos rojos que necesita y nutriendo el sistema óseo.
Pídase siempre la EMULSION MARFIL AL GUAYACOL.
De venta en todas las Farmacias y Droguerías.
Depósito central: **González Marfil MÁLAGA**

NO MAS VELLO
Los Polvos Cosmético de Franch son el mejor depilatorio instantáneo é infalible conocido hasta hoy; útil para las señoras que tengan vello en el rostro y los brazos, pues con él pueden destruirlo para siempre sin que vuelva á reproducirse. Precio: 2'50 ptas. bote, en todas las perfumerías y farmacias bien surtidas. Al por mayor en Barcelona, Borrell hermanos, farmacéuticos, Asalto, 52, quienes lo remiten por correo certificado á cualquier punto de España, mandando una libranza del Giro Mútuo de valor de 2 pesetas.